

VIDA PROVINCIAL

LO QUE PIDEN LOS PUEBLOS GRANADINOS

De los pueblos llegan constantemente voces en demanda de auxilio. Los pueblos plantean sus problemas y solicitan la ayuda del Estado. Piden una carretera, un camino vecinal, un ferrocarril para comunicarse con el resto del mundo y dar salida a sus productos agrícolas; piden el encauzamiento de un río, la construcción de un puente, el saneamiento de unos terrenos. En realidad, no se trata sino de problemas primordiales, que acusan un estado de organización primitiva. En el fondo de tales demandas se descubre el panorama desolado de nuestros pueblos bajo el dominio secular de la miseria y de la ignorancia. Los caminos intratables; las calles desahucadas y sucias; la agricultura falta de protección; los problemas sanitarios sin resolver; las escuelas instaladas en locales sórdidos...

todo está por hacer. Podríamos citar el caso de Loja, una población singularmente dotada por la naturaleza para crear una rica industria; pero Loja permanece inactiva y empobrecida. Podríamos también citar el caso de Guadix, otra población abandonada que podría adquirir un considerable grado de prosperidad. Casi todos nuestros pueblos viven precariamente; y, sin embargo, cuentan con positivos elementos de progreso. Pero están abandonados; se abandonan ellos mismos, y la agricultura, la principal fuente de riqueza, vive constantemente bajo la amenaza de las plagas, de las inundaciones, de las sequías. Aunque así no fuera, no habría manera de hacerla progresar por la carencia de comunicaciones. El origen de la actual situación hay que buscarlo en el régimen político que ha gobernado en España durante tanto tiempo. Granada es una provincia que no ha dispuesto de una representación parlamentaria activa e influyente. Nuestros pueblos se han visto singularmente condenados a soportar el «conerismo» político, esa plaga de parásitos representativos que mata las aspiraciones populares. Y si a esto se añade la vieja organización administrativa del Estado, se comprenderá por qué faltan aquí escuelas, carreteras, ferrocarriles, caminos vecinales, mientras otras provincias procuraban resolver sus más urgentes problemas. Es preciso que los pueblos granadinos salgan de su indiferencia y recobren la fe en el porvenir. Es necesario que en toda la provincia de Granada se emprenda una amplia labor reconstructiva para defender y fomentar sus vitales intereses. Hay que pedir al Estado lo que el Estado tiene el deber de dar; pero no olvidemos que todo no hemos de esperar del Estado. A los pueblos mismos les corresponde una parte importantísima—la más importante sin duda—, en la obra de su reconstrucción.

Toda persona que se suscriba a "El Defensor de Granada" recibirá éste gratuitamente hasta fin de mes. Suscripción, 2 pesetas.

Asociación de Cultura Musical

Concierto de guitarra

Josefina Robledo, artista meritoria de la guitarra, actuará el próximo viernes 26 en el Coliseo Olympia, a las seis y media de la tarde. Es discípula de Tárrega, que a tanta altura llevó como compositor y ejecutante este instrumento tan español como emotivo. Poseedora de exquisita musicalidad, temperamento delicado y gran facultad expresiva, aparte de una técnica que responde a la última manera de su profesor y que concede a la guitarra la más fina suavidad de timbre y la mayor dulzura, hace que sus interpretaciones, de gran originalidad, causen sensación en el auditorio. Es una artista que como Saüer, no se ha desligado de la tradición haciendo revivir la gran figura del ilustre artista español, de quien recibió su educación musical. Ha hecho numerosos tournées por Europa y América, y muy recientemente logró la consagración del público madrileño, obteniendo un éxito rotundo. El programa que interpretará es el siguiente:

- I Gavota... Gluck Adagio... Beethoven Sonatina... Tárrega Sueño Jota aragonesa... II Minuetto... Sor Leyenda del castillo moro... Chavarrí Serenata... Malats Danza en solo... Granados III Berceuse... Ylinski Bolero... Collet Granada... Albeniz Torre Bermeja... Descansos de quince minutos.

Mundo anecdótico

La última economía

Hace pocos días, la Prensa daba la noticia de la muerte de cierta dama muy tacaña. Decía que esta señora, momentos antes de expirar, recomendaba a una vieja criada suya que quitase la alfombra del despacho para que no la estropearan los empleados de la funeraria. Nosotros tenemos noticias de una dama que era, si esto es posible, mucho más tacaña. Esta señora murió de cierta enfermedad que la tuvo siempre en cama, y melancólica; una sombra más en la vida, tan llena de voluntarios sacrificios. Pese a su tacañería, la piedad de unos parientes puso cuatro cirios encendidos en torno a su acutid. Llevaba ya buen rato muerta la señora, cuando sin duda por percibir a través de unos oídos inmateriales el chisporrotear de los cirios, creyó oportuno tomar a la vida. Al despertar, lo primero que hizo fue ver los cuatro cirios encendidos. —¡Qué barbaridad! — dijo, escandalizada. — ¡Qué derroche de luz!

A los señores anunciantes les conviene hacer su propaganda comercial en este diario, por su gran tirada y editar dos ediciones diarias.

UNION MERCANTIL

El libro comercial de operaciones y ventas

Nuevamente, y cumpliendo con ello el deber que tiene contraído para sus asociados, se ha dirigido la Unión Mercantil al señor Ministro de Hacienda, suscribiendo y haciendo suyo el informe presentado por la Confederación Gremial Española, en el cual pide modificaciones que hagan viable el cumplimiento del R. D. de 1.º de Enero del año actual, sobre la creación del «libro de operaciones y ventas». Labor es esta que la citada Confederación lleva de modo inteligente y eficaz. Y estudiándolo así la Unión Mercantil, ha secundado y secundará cuantas gestiones lleve a cabo la indicada entidad, gestiones encaminadas siempre a una natural y razonada defensa de las clases mercantiles en general.

TAURINAS

DOS NOVILLADAS. LAS CORRIDAS DE LA CORUÑA. En Almería habrá el Domingo de Resurrección una novillada, para la que están contratados Angellito de Triana, Nacional III y Eduardo Gordillo. También para la de Resurrección de Córdoba ha sido ultimado. Se lidiarán novillos de Concha y Sierra para Torero de Málaga, Mariano Rodríguez y el sobrino de Camará. Las de la feria de La Coruña parece serán las siguientes: Día 1 de Agosto.—Seis toros de don Félix Moreno, antes del marqués de Saltillo, para Chicuelo, Marcial Lalande y Antonio Márquez. Día 2.—Seis toros de Sánchez Coquilla para Juan Belmonte, Marcial Lalande y Antonio Márquez. Día 3.—Ocho toros de don Angel Rivas para Sánchez Mejías, Chicuelo, Gitanillo y Niño de la Palma. Día 29.—Seis toros de Muruve para el Gallo, Juan Belmonte y Sánchez Mejías. Pida en la Administración de "El Defensor" un número de muestra, gratis, de la gran Revista de modas "LA MODA PRACTICA". Suscripción, 0,75 pesetas al mes.

Al finalizar la Asamblea de Cinebra



Se recuerda la frase de Briand: "Locarno es el principio de los Estados Unidos de Europa". Los señores Costa y Quiñones de León al terminar la Asamblea, saludando al Sr. Briand, el apóstol del pacifismo.

CULTOS DE SEMANA SANTA

En Santa Escolástica El párroco y coadjutores de la parroquia de Santa Escolástica y los señores don Manuel Luque Redondo y don Enrique Reina Manrrell, mayoresdomos de la Real Hermandad del Santísimo Sacramento de la misma y la junta directiva de la cofradía del Señor de la Humildad y Dolores de Nuestra Señora de la que es hermano mayor don Manuel Pérez García, nos comunican que el programa de los cultos de Semana Santa, es el siguiente: Día 26.—A las ocho de la mañana, misa

LA EVOLUCION DEL IDIOMA ESPAÑOL

PALABRAS NUEVAS En el último número del Boletín de la Real Academia Española se da cuenta de que la dicha corporación ha acordado incluir en la próxima edición de su Diccionario las siguientes palabras nuevas: «Esquis», plur. «Esquis», «Esquidors» y «Esquidadores», en sustitución de la voz «Skis»; y sus compuestos, que se venía aplicando a los que usan el patín o aparato de cierto género dispuesto para caminar sobre la nieve. «Amarar» y «Amaraje». «Locutor» y «Locutora», que podrán aplicarse a la persona (según el sexo) que habla en los aparatos radiotelefónicos, en lugar de la inglesa, hoy introducida, de «Spickers», que nada dice en español.

EN CERVANTES SOL Y NIEVE

Después que anoche se reprisó Dolores—la preciosa zarzuela de Arniches y Vives, hace tiempo no representada aquí,—(y en la que justo es consignar estuvo admirable y realizó una gran labor Valero, el noble actor de tan magnos aceros en lo cómico como en lo serio)—, se nos dió a conocer un poema lírico de Ramón Bujales y del maestro López del Toro, titulado «Sol y nieve». Se trata de una obra fina, muy bien hecha por cierto, moralísima, de buena ley, y que garantiza y capacita a su autor para mayores empresas. La música hermana bien con las situaciones de la obra y tiene lugar mérito y acierto. Hay un dúo precioso que cantaron muy bien la señorita Tuiña y el barítono señor Francés. Una página de amor en la guerra europea forma admirablemente el libro. Valiente capitán español, agregado al ejército de Norlandia, queda rendido de amor por la gentil Olga, hija de religioso pose, retirado a su ermita construida en el país de sol y nieve, que asola la guerra. Azules de ésta hacen que el ejército que defiende aquellas tierras tenga que abandonarlas. A su suerte quedarán entregados los moradores de la ermita que a abandonar se niegan, venciendo en la hija el amor paternal, al que rendidamente profesa al español bizarro, que a su España quiere llevarla. Y este capitán, tan breve lucha entre el amor y el deber, sigue la senda que la honrada profesión a que se ha consagrado le marca, y parte con el dolor en el alma, ante la interrogante que el destino señala a la que adora. Breve y bien hecho el poema, gustó y fue muy aplaudido. Es de suponer forme parte de la función de tarde del próximo domingo, para que pueda saborearlo mayor concurrencia. Muy bien el decorado. Y antes de acabar estas líneas no quiero dejar de consignar otro triunfo de Valero al interpretar, como pocas veces hemos visto, el «Don Hilarión» de «La Verbena de la Paloma» en noche anterior. Fue un «boticario» vivido cual lo soñó el autor, a la mayor perfección, y en los ciertos de interpretación hay que unir también a la señora Martínez en la clásica «Señá Rúa». Justicia a secas.

La Moda Práctica es la Revista preferida por las Señoras

SILUETA DEL DIA

Las cabras y lo típico ¿Qué dirán las cabras? Como será posible que las cabras no digan esta boca es mía porque al fin y al cabo son unos apaches seres sometidos a servidumbre, la pregunta anterior hay que formularla de bien distinto modo: ¿Qué dirán los defensores de lo típico? ¿Qué pensarán los amantes y sostenedores de lo que en jerga literaria llamamos «sabor local»? El hecho es que se prohíbe la circulación de las cabras por las calles en nombre de las más inflexibles preceptos sanitarios, con lo cual, si bien gana la higiene, desaparece un motivo de inspiración de escritores, pintores y fotógrafos costumbristas. Aquello de «Un aspecto típico de Granada. «La cabra», desaparece de la realidad y pasa a enriquecer los archivos interesantes del «folklorismo». Ahora hace falta un poeta que recoja estos motivos sentimentales para escribir una elegía. ¿Por qué no toma a su cargo esta lírica empresa el señor Galdó? Yo no espero que la prohibición origine la protesta pública de las cabras. Después de todo, a las cabras ha de resultarles lo mismo dar la leche en el establo que en la puerta de una casa de vecinos, y no es de suponer que intenten constituir la «Liga de los derechos de la cabra». Más bien creo en la protesta de los costumbristas y de los que entienden que la falta de higiene es una cosa típica muy respetable. ¡El costumbrismo! ¡La tradición! ¡He aquí el flaco sentimental del problema. Pero que me dispensen los «tradicionalistas»; en esto de las cabras se impone un criterio modernizante, un criterio francamente revolucionario, un criterio, en fin, que subvierta radicalmente el sentido tradicional. Si existieran los antiguos partidos políticos, esta cuestión podría convertirse en un bonito pleito de izquierdas y derechas, de conservadores y liberales progresistas. Aunque si he de decir la verdad, no estoy seguro de que la retirada de las cabras no resulte, a fin de cuentas, un punto divergente entre la democracia y la reacción. CONSTANCIO

ANOTACIONES ULTRA-SUPER-FILOSOFICAS

El fracaso de Bagaría y el éxito de Valdivielso

Fumar en pipa y oratoria Los cigarrillos ingleses suelen alterar la atmósfera. La palabra en corte vertical tropezará arbitrariamente en un farol. La flor significa—en el ojal—espíritu de profunda transcendencia. Un saludo cordial al mito, un segundo y efusivo saludo al contramito, tres ingleses, un perrito, un cartel fin de fiesta, un liviano y alvoso resto de aquello que el orador pasó por la prosa. Carrere y el ultraproteccionismo Se acaba de traducir al catalán esta ya famosa obra de autor anónimo. El precio de la traducción catalana es equivalente, y en el nuevo sistema métrico jarnésiano, a una décima y un ladrillo de canto. (Rumor: Una prestigiosa fábrica de automóviles aéreos y submarinos entrega un pergamino y su representación a este ilustrado poeta. Los cronistas de sociedad, las agencias y los diarios—excluyendo a «La Gaceta»—no saben nada. Reciba cordial y aéreamente el saludo de un discípulo de su amigo el super-hombre). Viva el impuesto de pavimentación! Al escribir el razonado epigrama pensamos en Bagaría, en la Internacional Roja en la Amarilla, en la Blanca. En el director de «El Debate», en Prim, en Amadeo de Saboya, en Méjico, en la democracia y, —por último—, en el cupronique! ¡Abajo los apagafaroles! Al estampar este epigrama no nos hemos acordado ni de Valdivielso ni de nada. Odisea de los orhentaespectadores Durante la estilización del empresario, cómico, periodista y orador, su cantante esquinada, su voz horizontal y su corte vertical. Que mira a la conformidad ultraburda y elegante. Hubo ochenta espectadores. Recordamos un viandante, un fabricante de perfumes, dos intelectuales, autores de sendas y varias poesías a la luna; un fabricante—ya son uno y uno—de pastillas de goma, otro intelectual. Al finalizar hubo estruendosa ovación, vuelta a los pasillos y ja casa! Veintitrés espectadores—quizás veintidós—no abonaron cupro-níquel. Si, los demás. Viva Fernando VII! En los archivos secretos—del Secretario de Estado—

UNA COMUNICACION

La Junta directiva del Centro Artístico ha dirigido al Excelentísimo señor conde de Tovar la siguiente comunicación, felicitándole entusiastamente por la proposición presentada al Ayuntamiento en pro de los intereses artísticos de nuestra Ciudad: «Excelentísimo señor conde de Tobar: En Junta directiva celebrada el día 20 del actual, se acordó consignar en acta la satisfacción que a este Centro ha causado la iniciativa de V. S. referente a la conservación de los panoramas artísticos que Granada atesora, admiración de los propios y atractivo de los que acuden a visitarnos. Fue siempre desde ferviente de esta sociedad, que esta ciudad, que tantas bellezas naturales y arquitectónicas atesora, no fuera profanada totalmente por las equivocaciones de particulares, que las más de las veces sacrificaban torpe e inútilmente seculares bellezas para mezquinas comodidades, y ya nuestro consocio el excelentísimo señor Conde de las Infantas propuso, en un boletín del Centro Artístico, que se dictaran disposiciones que aseguraran el tesoro artístico granadino. La iniciativa de V. S. abre a la esperanza de mejoras plausibles la atención de esta Sociedad, y, al consignar, como aplauso de la Junta directiva, nuestro acuerdo por su iniciativa, confiamos en que su acreditado amor a Granada y a sus bellezas sabrá encontrar medios para impedir futuras profanaciones, y remediar en lo posible las ya realizadas. Dios guarde a usted muchos años. Granada, a 22 de Marzo de 1926.—El presidente, JUAN SANTACRUZ».

CORDIAL DESPEDIA LOPEZ RIENDA

Hoy marcha a Marruecos, acompañado de su bella esposa, nuestro querido amigo y paisano el notable periodista Rafael López Rienda que, como saben nuestros lectores, vino a Granada con motivo del estreno de su obra «El tesoro de Tutankamen». Un grupo de amigos y compañeros de López Rienda se reunieron anoche para agradecerle, celebrando en su honor un acto muy simpático y cordial en el restaurant de «La Escribanía». Con un cariñoso abrazo de despedida, vaya nuestro deseo de la pronta vuelta del buen amigo, a quien tanto admiramos y queremos en esta casa. Nicolás Ramiro Rico, Representante de «El Estudiante».

Ateneo científico y literario

Como tenemos anunciado, esta tarde, a las siete menos cuarto, dará una conferencia en el Ateneo el catedrático de Economía don José Álvarez de Cienfuegos, sobre el tema «La política financiera de los municipios modernos». Podrán asistir todos los socios del Ateneo. El barrio de Santa Escolástica Se convoca a los vecinos del barrio de Santa Escolástica para mañana jueves 25 a las nueve de su noche, en la casa número 6 de la calle de Solares, para celebrar asamblea extraordinaria de la Junta de Defensa y festejos de dicho barrio. Instrucción Pública El próximo domingo, día 28, celebrará sesión extraordinaria de Comisión permanente, la Asociación provincial del Magisterio granadino.

Al margen de la Sociedad de Naciones



—De manera que plesior es brasileño... —No te olvides de ofrecerte un asiento. (De «L'Ouvreur».)

# INFORMACION TELEFONICA

EL DIA POLITICO

## En Consejo se aprueban varios decretos interesantes

### Se exige el cumplimiento de la declaración de sueldos y honorarios

**Millán Astray puede seguir activo**  
Madrid 23  
Un periódico, al hablar de la mejora del coronel Millán Astray, dice que éste puede continuar en activo, ya que en el reglamento de Invalidos no está prevista la falta de un ojo para su ingreso en el cuerpo.

**Las carreras judiciales**  
El ministro de Gracia y Justicia prepara una disposición separando la carrera de jueces de la de fiscales.

**Representantes diplomáticos**  
Se encuentran en Madrid los embajadores en Norte América y Argentina y nuestros representantes diplomáticos en Varsovia, Lisboa y La Haya.

En breve llegará el embajador en Londres.  
El ministro de Estado se propone conferenciar con los representantes diplomáticos.

**La declaración de sueldos honorarios**

El ministro de Hacienda ha dirigido una circular a los administradores de Rentas públicas para que exijan con todo rigor el cumplimiento de los artículos 19 y 20 del reglamento de Utilidades y el referente al decreto del año 1922, cuyos preceptos sistemáticamente vienen siendo incumplidos por gran mayoría de los contribuyentes.

El primero ordena a los presidentes, gestores y directores de compañías o representantes de asociaciones u otras entidades, la declaración jurada trimestral de los sueldos, dietas, gratificaciones o asignaciones que satisfagan a sus empleados.

La segunda disposición impone a los notarios, ingenieros, arquitectos, agentes de Cambio y Bolsa y corredores, la obligación de declarar anualmente sus honorarios y ganancias.

Dice que ambos preceptos son notoriamente incumplidos, y que decidió el ministro de Hacienda a que los contribuyentes cumplan la vigente ley de utilidades, los administradores de Rentas públicas tienen orden para que desde 1.º de Abril obliguen a todos a hacer la declaración jurada, procediendo contra los que no lo hagan u oculten la verdad, aplicando severas sanciones por fraude al Tesoro.

**Nuevo embajador**  
Ha llegado a Madrid el nuevo embajador de los Estados Unidos.

**Una condecoración**  
Le ha sido concedida la Medalla del Mérito Militar al doctor Gómez Ulla.

**Se autoriza una nueva emisión de Obligaciones**  
El ministro de Hacienda puso hoy a la firma del rey un decreto autorizando una emisión de Obligaciones del Tesoro por valor de 400 millones de pesetas, por cinco años, con un interés de un cinco por 100 anual y una prima del uno por 100 a su vencimiento en 8 de Abril de 1931.

**Despacho y visitas**  
Con el rey despatcharon esta mañana, el presidente del Consejo y los ministros de la Gobernación y Hacienda.

Con el marqués de Estella despatchó el ministro de la Gobernación.  
Después recibió el presidente al infante don Fernando.

El ministro de la Gobernación, después de despatchar con los directores generales, recibió al gobernador de Jaén, marqués de Rozalejo y al general Muslera.

El ministro de Marina fue visitado por el director de los talleres de Uzcada señor Zabala y otras personalidades.  
Después recibió a una comisión presidida por el doctor Ramón y Cajal, que fue a felicitar al señor Cornejo por haber tomado posesión de la presidencia de la comisión Nacional de Biología.

**El tratado con Alemania**  
En el ministerio de Estado han facilitado una nota hablando del tratado con Alemania, y diciendo que es de suma importancia que las informaciones públicas se ajusten a las referencias oficiales y no se hagan eco de las particulares para poder enjuiciar con conocimiento de causa.

**Consejo de ministros**  
El Consejo de ministros celebrado esta noche terminó a las diez menos veinte.

El ministro de Hacienda facilitó la siguiente referencia a la prensa: «El presidente dió cuenta de los últimos pormenores del recibimiento que a su llegada a España se le rendirá a nuestros compatriotas los aviadores, acordándose invitar a todos los representantes de países americanos que residen en Madrid.

Fue aprobado un decreto de la Presidencia regulando la forma en que podrán cumplir sus deberes militares los individuos que residen en América y Filipinas, a fin de legalizar su situación mediante el pago de una cuota.

También se aprobó un proyecto de decreto fijando las bases para la condecoración del «Plus Ultra», que se otorgará en actos extraordinarios.

El ministro de Estado dió cuenta de varios asuntos internacionales y comenzó a hablar de las negociaciones comerciales con Alemania.

El ministro de la Guerra propuso la modificación de la ley de 1923 sobre las fechas de concentración.

Se aprobaron varios expedientes de libertad condicional de individuos sometidos al fuero de guerra.

Se propuso la adquisición de material y determinación de bases para una yeguada en la provincia de Cádiz.

El ministro de Marina dió cuenta de un proyecto sobre construcciones navales, cuyo estudio se continuará en sucesivos Consejos.

El ministro de Instrucción sometió un proyecto creando la fiesta del Maestro, que se celebrará el 1.º de Octubre de todos los años.

El ministro de Fomento leyó un decreto declarando reelegible el cargo de vocal de la Junta de Obras del Puerto.

El de Hacienda dió cuenta de varias transferencias de créditos y del proyecto de bases y reforma industrial y comercial, cuyo estudio continuará en el próximo Consejo.

No obstante se acordó publicar en la «Gaceta» las bases para que las conozcan las corporaciones, asociaciones y contribuyentes interesados en su redacción.

También dió cuenta el ministro de Fomento de varios expedientes que fueron aprobados, entre ellos uno autorizando la construcción de obras de explanación del trozo quinto de la sección primera del ferrocarril de Valdecañas a San Carlos de la Rabida con un presupuesto de 157.116 pesetas, y otros adquiriendo una locomotora para la Junta de Obras del puerto de Huelva, un camión para el puerto de Alicante y un remolcador capaz de arrastrar 500 toneladas para el puerto de Melilla.

**Firma regia**  
El rey firmó hoy varios decretos resolviendo competencias entre los gobernadores y jueces de diversas provincias.

También ha firmado un decreto de Guerra creando la Jefatura Superior de Aeronáutica.

**Se autoriza el raid Madrid Filipinas**  
El Consejo de ministros de esta noche autorizó el raid aéreo Madrid-Filipinas, que efectuará una escuadrilla de tres aparatos «Breguet», dotados de motores de 400 caballos, marcas «Lorraine» y «Si-notrích».

El itinerario a seguir será el siguiente: Madrid, Cartagena, Argel, Túnez, Trípoli, Bengasi, Cairo, Damasco, Bagdad, Buharra, Busira, Bendel, Alab, Karachi, Agrá, Calcutta, Hon-Kong, Balcohi, Taigan, Huahaipon, Mokoao y Manila.

La sección de Valoraciones y el Comité del Combustible  
Hoy se reunió la sección de Valoraciones del Consejo de la Economía.

También se reunió el Comité del Combustible, bajo la presidencia del general Hermosa.

**Málaga Caleta Palace Hotel**  
La mejor situación frente al mar  
Durante Semana Santa, Pensión completa, Pesetas 22,50  
La Dirección del hotel pone a disposición de sus clientes varios balcones en su sucursal.

**HOTEL SIMÓN**  
Calle Marqués de Larios  
SITIO UNICO PARA ASISTIR AL DESFILE DE LAS MAS Suntuosas PROCESIONES DE ESPAÑA.

Se ruega reservar las habitaciones con anticipación.

## Madrid al día

«Pitonisa» a la cárcel  
Madrid 23

La policía detuvo hoy a Faustina López Ortega, de 57 años, con domicilio en la calle del Río, número 19, la cual se dedicaba a predicar el porvenir, averiguar el pasado y recetar fórmulas para hacerle amar, explotando la candidez del público.

Se le acusa de haber suministrado unos polvos a la sirvienta Dionisia Cifuentes González, que sufre envenenamiento.

**La construcción de un pantano**  
Anoche llegó a Madrid una nutrida comisión de Baeza y Villacarrillo, presidida por el gobernador civil de Jaén, marqués de Rozalejo.

Gestionan la construcción de un pantano en Franco de Beas, con una capacidad de 120 millones de metros cúbicos de agua para regadío.

Los comisionados visitaron al ministro de Estado y al general Saro.

**Mata a un niño por imprudencia**  
En una casa de dormir de la calle del Conde Duque se registró esta mañana un desgraciado suceso.

El mozo Francisco Rosapanera se encontraba limpiando una pistola del dueño, que es guardia de seguridad.

Junto a aquél se hallaba el niño Pedro Sanz, hijo del dueño.

El mozo hizo funcionar el arma, con tan mala fortuna, que alcanzó el proyectil al pequeño, que falleció cuando era conducido a la Casa de Socorro.

**Muerte de una viajera**  
Al tomar la aguja un tranvía en el paseo del Prado, frente al hotel Nacional, cayó al suelo una viajera, quedando sin sentido.

Un estudiante de Medicina acudió en auxilio de la víctima, y después de proceder a contener la hemorragia, se la condujo a la Casa de Socorro, donde falleció.

En las ropas le fué encontrada una Cédula personal a nombre de María Ruiz Barrios, de 50 años, natural de Siloeche (Guadalajara).

El Juzgado instruye diligencias.

**Mejoría de Cañero**  
Continúa mejorando notablemente el famoso rejoneador don Antonio Cañero, quien en breve marchará a la Sierra de Córdoba para atender a su total restablecimiento, por prescripción de su médico de cabecera señor Moreno Zancudo.

Se cree que en el mes de Mayo podrá actuar de nuevo en las plazas.

**Vista de un recurso**  
En la sala segunda del Supremo se vió el recurso de casación contra la sentencia de la Audiencia de Badajoz, que condenó a la pena de muerte al súbdito portugués Antonio Paimo, que asesinó a Francisco Calderón.

Mantuvo el recurso el letrado don Luis Fernández Clérigo, alegando existió quebrantamiento de forma para el fallo, pues no fué admitida la prueba pericial y se apreciaron agravantes que no hubo.

**Ha muerto el «Padre Benito»**  
En la clínica de urgencia adonde fué conducido hace unos días en grave estado, ha fallecido el popularísimo Benito Calzada, conocido por el «Padre Benito» y que era el jefe de la claue en los teatros, especialmente en el de la Zarzuela.

En los círculos y cafés donde se reúnen artistas, periodistas y escritores, la noticia ha producido gran pesar.  
En el momento de expirar le rodeaban su esposa doña Rosario Layanz y sus hijas.

**La Asamblea de Inspectores de Sanidad**

Esta mañana se ha inaugurado la Asamblea de Inspectores de Sanidad, en el local del Colegio Médico.  
Se aprobó el acta y se acordó un voto de gracla al presidente del Colegio Médico.

## El regreso de los aviadores

**Primo de Rivera irá a Huelva**  
Madrid 23  
Se ha acordado que el presidente del Consejo y el ministro de Marina vayan a Huelva en representación del Gobierno para recibir a los aviadores.

**AGENTE PROPAGANDA**  
espléndidamente retribuidos, los necesita el Laboratorio P. Badosa, calle Santa Ana, 23.—Barcelona.

ESPAÑA EN MARRUECOS

## NUESTRAS FUERZAS REALIZAN NUEVAS INCURSIONES

Se procede al licenciamiento de la quinta de 1923

**Los prisioneros rescatados**  
Rabat 23

Los dos heridos franceses que se encontraban en poder de Abd-el-Krim, y que han sido rescatados, se encuentran en el hospital de Mequinez.

Llegaron desnudos y completamente extenuados, pero se confía en salvarlos.

Parece que el rescate de estos prisioneros indica que se van a entablar conversaciones con los rifeños para regularizar el avituallamiento de los cautivos.

Se han enviado ropas y viveres a los prisioneros, cuyo convoy salió de Tánger para el Rif, no sabiéndose aún si ha llegado.

**Noticia desmentida**  
París 23

Sa ha desmentido oficialmente el rumor de haberse entablado negociaciones de paz con Abd-el-Krim.

**El licenciamiento de una quinta**  
Ceuta 23

Ha empezado la concentración de individuos pertenecientes al reemplazo de 1923, para su embarque a la península.

Están llegando los reclutas que han de sustituirlos.

**Harca rifeña**  
Tánger 23

Una harca rifeña de Beni Iber llegó hasta las cercanías de la frontera internacional, siendo movilizadas las fuerzas para defenderse.

**Trabajos de fortificación**  
Ceuta 23

Han terminado los trabajos de fortificación y atrincherado en Beni Hosmar, creando un sistema de defensas y comunicaciones para evitar fechorías.

**Posiciones desmanteladas**

Se está procediendo a desmantelar algunas posiciones en vista de que la situación política se ha normalizado.

**El general Villegas**  
Tetuán 23

El general Villegas llegó de Melilla para cumplimentar al alto comisario.

El general Sanjurjo ha dispuesto el traslado de municiones a Zeitung.

**Sanjurjo, satisfecho**

El alto comisario se muestra muy satisfecho de la excursión que acaba de realizar por la zona francesa.

**Fuerte temporal**  
Melilla 23

Reina un fortísimo temporal de Poniente.

**Oficial herido**

En Tistutin volcó un automóvil, resultando herido el teniente de la harca de Melilla señor Martínez.

**Otras noticias**

Ha quedado arreglado el cable Melilla-Málaga.

—Se ha verificado el entierro del soldado de Cazadores José Ortega.

—Son numerosos los agraciados por la lotería en el sorteo de ayer.

**Los «Caballeros de la noche»**

Una sección de legionarios de nominados los «Caballeros de la noche» salieron de Ben Tieb, al mando del teniente Ramos, realizando una incursión por el campo enemigo, obligando a los grupos de merodeadores a abandonar los lugares.

**Viaje de Castro Girona**

El general Castro Girona embarcó a bordo del «Cánovas del Castillo» para Río Martín, desde donde se trasladará a Tetuán.

Durante la ausencia de Castro Girona se encarga del mando de la comandancia el general García Aldave.

**Tabores a Axdir**

Se ha ordenado que tres tabores de Regulares de Melilla vayan a Axdir para relevar a otros de Alhucemas.

Las fuerzas embarcaron a bordo del «Cabañal».

**Los colonos del Cabo de Agua**

Varios colonos de Cabo de Agua se entrevistaron con el general Castro Girona, hablándole de asuntos de colonización de aquella comarca.

Lo que Abd el-Krim no quiere que se sepa

Melilla 23  
Confidencias que se reciben del interior del campo rebelde confirman la prohibición absoluta por parte del cabecilla rebelde, de comentar en los zocos que se cele-

## El error judicial de Belmonte

Declaración importante

Ante el juez que instruye el expediente de revisión por el error judicial de Osa de la Vega, compareció don Manuel Rodríguez Vera, que actuó en el sumario por despartición del pastor Grimaldos.  
La declaración fué bastante extensa, creyéndose hizo un minucioso relato de las diligencias por él instruidas.

Parece que en ellas influyó mucho el estado de pasión del pueblo, y que en caso de haberse sobreseído, hubiera desatado el odio de todos.

Rodríguez Vera, que era secretario del Juzgado de Belmonte, cuenta su actuación hasta ofrecer los nombres de los inculpados.

Terminada su declaración, Rodríguez Vera fué recibido por el ministro de Gracia y Justicia.

**El juez que instruye el proceso**

Hoy acudió al palacio de Justicia el juez que instruye el famoso proceso, señor Isasa Echenique.

Este prestó declaración ante el magistrado señor Moreno, cuyo despacho abandonó a las dos y media de la tarde.

Interrogado por los periodistas, el señor Isasa manifestó que su declaración había sido muy extensa, pero que sobre ella tenía que guardar reserva hasta tanto se dé por terminado el sumario.

Según parece, expuso todo ampliamente para conseguir el descubrimiento del crimen.

Declaró que su actuación se inspiró en el espíritu de justicia y que hizo cuanto le fué posible para esclarecer los hechos.

Terminada su declaración, el señor Isasa se entrevistó con el presidente del Supremo.

Por la tarde visitó al ministro de Gracia y Justicia.

**Se da por terminada la revisión**

El magistrado señor Moreno, contestando a preguntas de los informadores, dijo que hoy había dado por terminado el expediente de revisión.

Añadió que mañana o pasado terminará de estudiarlo y que seguidamente redactará el informe para elevarlo al ministro en unión del expediente.

## De Barcelona

El Canal de Llobregat  
Barcelona 23

El gobernador, al recibir hoy a los periodistas, les manifestó que había recibido a la Junta del Canal de Llobregat para tratar de su limpieza.

Como los fondos de la Junta no llegan a lo que se necesita para practicar dichos trabajos, dijo el general Milans del Bosch que procuraría lograr del Gobierno un crédito.

**El crimen de la Calle de Bruch**

El Juzgado que instruye diligencias por el crimen de la calle del Bruch mantiene la detención de la portera de la casa, a la que se tomará nueva declaración.

**El asesinato del chófer**

En la próxima semana se celebrarán varios careos entre diversas personas que han sido citadas con motivo del asesinato del chófer Agapito Silva.

**Causa por homicidio**

Ante la sección tercera de la Audiencia se ha celebrado la vista de la causa seguida por asesinato del gitano Eduardo Utrera, en Junio último, contra el gitano Gabriel Carretas.

El procesado continúa negando su participación en el hecho.

El fiscal, que pedía la pena de muerte, ha modificado sus conclusiones, solicitando cadena perpetua.

La vista quedó concluida para sentencia.

**Una agresión**

Durante la madrugada última, en la calle del Mediodía, fué agredido por unos desconocidos Juan Bernaldos, de 17 años.

La víctima sufre lesiones de gravedad en la cabeza.

Del hecho se dió conocimiento al Juzgado.

bran de noche en el interior, nada que se refiera a conferencias entre franceses y españoles, pues ello desmiente en absoluto la especie propalada por el cabecilla, de que ambas naciones no marchaban unidas.

Asimismo ha prohibido que se comenten las operaciones realizadas últimamente en el sector de Tetuán y en el frente de M'Tuoua, donde los combates realizados se han contado por otras tantas derrotas.

Ello hace que los cabileños estén completamente recelosos del jefe de Axdir, y son muchos los que desobedecen ya las órdenes que emanan de él.

Sus partidarios desertan de día presentándose en las oficinas de Intervención, tanto franceses como españoles.

Estos indígenas que se presentan son los que dicen cuanto está pasando en el interior de la zona rebelde.

**Sorprendido por un bombardeo**

Se han recibido noticias confirmando que durante el bombardeo llevado a cabo por nuestra aviación el día 10, resultaron muertos cinco indígenas que se encontraban en una de las casas próximas a Achab y Megar.

El bombardeo los sorprendió cuando se dedicaban en soldar botas de conserva que más tarde habían de utilizar en la confección de bombas de mano.

**Júbilo de los indígenas**

En todas las cabillas reina gran entusiasmo con motivo de las lluvias que han pensado a regar los campos.

Los indígenas creen que ello se debe a las rogativas que venían realizando para que terminase el período de sequía que tanto daño ha causado.

Aun cuando muchas cosechas se han perdido, esperan que otras puedan salvarse de continuar lloviendo.

**Marcha militar**

La columna maniobrera destacada en Dar Quebdani y mandada por el teniente coronel Tolvía, efectuó una marcha militar a Dar Buxada, llegando hasta la antigua posición de Isafen, donde vivaquearon.

Mañana efectuarán el regreso a Dar Quebdani por Ben Ermana, dando la vuelta al Monte Mauro.

**Un sobrino de Amarsen herido**

En una emboscada establecida por fuerzas indígenas y moros amigos, resultó herido un sobrino del caid de Beni Said Amarsen.

**El licenciamiento de tropas**

Se han transmitido las correspondientes órdenes a todas las posiciones para que mañana se presenten en la plaza los individuos del reemplazo de 1923, con el fin de embarcar para la península.

**El parte oficial**  
Madrid 23

En la Presidencia han facilitado el siguiente parte oficial esta madrugada:

«Sector Melilla. Una patrulla de 21 harqueños de Bursain y un sargento de la harca de Melilla entró en terreno enemigo, cortando las líneas telefónicas entre Midar y Beni Medeli, trayendo 3.000 metros de alambre.  
En el resto del territorio sin novedad.»

## LA BOLSA

Cotizaciones de hoy  
Madrid 22

Interior, 68 00.  
Amortizable, 5 por 100 82'10  
Amortizable, 4 por 100 92 00.  
Banco de España, 000 00  
Tabacos, 000 00  
Francos, 25 05  
Libras, 34 50  
Dólares, 7 09  
Óras, 00 00.  
Franco suizos, 000'00.

## LA ROSARIO

(Sociedad Anónima) Casa fundada en 1874  
**EL REY DEL TOCADOR**

Jabón Aromas de la Tierruca.  
Especialidad en Aguas de Tocador, Kananga, Divina, Brisa de la Montaña. Extractos superfinos para el pañuelo y en toda clase de perfumería. — SANTANDER.

Noticias y sucesos de toda España

Confirmación de procesamientos

Bilbao 23 Han sido confirmados los procesamientos de don Juan Núñez, ex director del Crédito de la Unión Minera, y de los señores Azcarreti, Astorri y Riera.

Alarma entre unos viajeros

Valladolid 23 Esta madrugada se dirigían hacia Cabezón un automóvil del servicio público, a toda velocidad.

Uno de los ocupantes observó que salían chispas del motor, y creyendo se trataba de un incendio, dió la voz de alarma.

Los viajeros, poseídos de gran pánico, se arrojaron por las ventanillas a la carretera.

El chófer detuvo el coche, recogiendo a tres de aquéllos, que se habían ocasionado heridas gravísimas.

Durante las oposiciones muere el presidente del Tribunal

Salamanca 23 Esta mañana, al reanudarse las oposiciones al magisterio, el presidente del tribunal don Mateo Sánchez, profesor de Huesca, comenzó diciendo estas palabras:

—Empiecen ustedes señores que hoy me toca a mí oír y callar. Terminada la frase, el presidente cayó pesadamente sobre la mesa, quedando muerto.

Don Mateo Sánchez padecía una enfermedad en el estómago. Esta mañana supo que en Huesca había fallecido un amigo suyo, y la noticia le afectó bastante.

Dimite el Ayuntamiento en pleno

Sevilla 23 El Ayuntamiento acordó en sesión secreta hacer pública su dimisión en pleno.

Trágico suceso

Teruel 23 En Torrijo del Campo se promovió una riña sangrienta entre cinco vecinos.

Los contendientes se acometieron con navajas, resultando muerto Natalio García Polo, que presentaba varias puñaladas.

Se desconocen más detalles del suceso.

Es detenido el jefe de los asaltantes del Banco de Gijón

Gijón 23 Se han recibido noticias de Burdeos dando cuenta de haberse detenido, como autor de un atraco a un establecimiento de aquella capital, a Francisco Durruiti, jefe de la cuadrilla que asaltó en 1.º de Septiembre de 1923 la Sucursal del Banco de España en Gijón y mataron al director del establecimiento don Luis Azcárate.

OLYMPIA

Miércoles 24 de Marzo de 1926

Secciones desde las tres de la tarde, la última a las once en punto

¡Extraordinario estreno! de la estupenda superproducción alemana, en 2 jornadas, 10 partes, titulada:

El Verdugo de Saint-Marien

Adaptación de la conocida novela del mismo nombre e interpretada por la bellísima y malograda artista Eva May.

Cofradía del Señor de la Humildad y Piedad de Nuestra Señora de Santa Escolástica

Esta Cofradía celebrará dos solemnes procesiones en los días Miércoles y Viernes Santo: La primera con el Señor de la Humildad, que saldrá de nuestra Iglesia a las ocho de la noche y terminada la procesión, se cantará el Miserere del Maestro Palacios. La segunda procesión saldrá el Viernes Santo a las dos de la tarde, con la venerada imagen de la Soledad de Nuestra Señora, recorriendo distintas calles de la feligresía, para estar a las tres en el Campo del Príncipe, donde en unión del Clero de San Cecilio, hará el piadoso ejercicio que anualmente se hace al Señor de los Favores.

Nuestro Prelado tiene concedidos 200 días de indulgencias a todos los que asistan a cualquiera de los actos de la Misión. Asimismo se ha dignado conceder a los que no sean feligreses de Santa Escolástica y conculgen en la Comunidad general del Jueves Santo, les sirva para el cumplimiento Pas ual.

Se recomienda a los señores que hayan costado la comida a algún pobre, lo manden a la Misión para que les sirva de preparación y se acerquen al Banquete Eucarístico con las disposiciones debidas.

El solemne acto de Conmemoración se hará por Coros duodenarios, sin guardar orden, de las diversas Secciones que a cada año pertenecen.

La entrada para presenciar la comida, es libre para todos.

Ecos de sociedad

Marcharon a Málaga el ingeniero de caminos don Enrique Gómez López, don Luis Salas, don Pablo López y don Antonio Núñez.

Llegaron de dicha población don Alfredo Jiménez Huertas y familia, don Pascual Ruinervo y señora y doña Clara Bonilla en compañía de su hija Esperanza.

Por doña Francisca Villalba ha sido pedida la mano de la bella y simpática señorita María García Avivar, para su hijo el distinguido empleado del Banco H. Americano don Enrique Ruiz Villalba.

La boda se efectuará a primero del próximo mes de Mayo.

—Ha dado a luz una hermosa niña doña Magdalena Collado Quero, esposa de nuestro particular amigo don Antonio Luna Téllez. Tanto la madre como la recién nacida gozan de perfecto estado de salud. Nuestra enhorabuena.

Jerónimo Farré

HERNIOLOGO

HERNIAS (Quebraduras)

SU TRATAMIENTO

Puede y debe decirse la verdad

Hablamos para el público discreto y afirmamos:

Que la operación no cura efectivamente la HERNIA, puesto que la mayoría de las operadas se reproducen.

Que el único tratamiento eficaz para la HERNIA consiste en la aplicación un aparato perfecto, no de un braguero ni de ningún vendaje.

Que todos los herniados deben prevenirse contra ciertos doctores y demás celebridades extranjeras, en tanto no les ofrezcan otros certificados de suficiencia que la sugestión de sus propios anuncios.

Que con los APARATOS ESPECIALES de nuestra invención garantizamos la contención permanente e integral de todas las hernias libres, hayan sido o no operadas, y sean cuales fuesen sus volúmenes y antigüedad, y ofrecemos, además, la comprobación de numerosas curaciones que, en los 28 años que llevamos de aplicar nuestro método, hemos obtenido en personas ilustres, de verdadero renombre nacional.

—por último, que facilitamos el pago de nuestros servicios en varios plazos a todos los que pertenecen a clases humildes. Esta concesión (que debe hacer reflexionar a todo herniado que discorra un poco) es la prueba definitiva de que siempre respondemos de nuestras obras como lo exige nuestro prestigio profesional.

En todos los casos es necesaria la presentación del paciente.

Consulta en GRANADA, HOTEL VICTORIA, el día 20 y mañana del 21 de Abril, de 11 a 1 y de 3 a 6.

En Madrid, en su Gabinete Ortopédico, calle de Juan de Mena, número 23, 1.º

LA FIESTA DEL ARBOL UN BAUTIZO

EN CANILES

Con tiempo espléndido se celebró en Caniles la simpática Fiesta del Arbol, a la que puede decirse que asistió el pueblo en masa, presidida por el digno alcalde don José Manuel Martínez, organizador de la Fiesta y al que todos los elogios son pocos, pues mereció a su actividad y entusiasmo obtuvo la fiesta la brillantez deseada.

No menos elogios merecen los activos maestros de esta localidad don José García Varela, don Miguel Sánchez Chanas, doña Enriqueta García de la O y las señoras Carmen Carretero y Bernarda Ferrer Escobar, que unieron sus esfuerzos a los del alcalde, colaborando todos en la organización de la misma humanitaria fiesta.

El párroco don Juan Manuel Varrón bendijo los árboles que fueron plantados por los niños de las escuelas en la calle de San Sebastián, Paseo de Felipe y Plaza de la Constitución.

Acto seguido a la plantación de los árboles se repartieron 425 meriendas a los niños, de los cuales algunos recibieron poesías, cantándose el himno al árbol por todos los niños de las escuelas.

Las autoridades y numerosos invitados pasaron una vez terminada la fiesta al salón de actos del Ayuntamiento, en donde fueron obsequiados con un espléndido «turd».

EN ALMEGIJAR

Con un entusiasmo sin límites, ayer, 21 del presente, se celebró en este pueblo la Fiesta del Arbol, en la que han desplegado una gran actividad, tanto las autoridades locales como los profesores de Primera enseñanza.

Organizados los niños de las escuelas con sus dignísimos maestros doña Josefa López de Sánchez y don Moisés Noguero Villanueva, salieron de la Casa Ayuntamiento, cada grupo de niños y niñas llevando su estandarte con la bandera nacional, cantando un himno a la misma.

Después de haber acompañado a los señores don Francisco Ruiz, don Francisco Navarrete, don Eloy Rodríguez, don Ricardo Noguero, concejales del Municipio don Miguel Castilla Rueda Leiva, párroco don Antonio García Noguero, médico titular don Manuel Castilla Molina, cura párroco de Ferrirola y el secretario del Ayuntamiento don Antonio Pérez Vilchez, dirigiéndose todos a la iglesia.

Una vez en el sagrado recinto y después de bendecidos los árboles, el señor párroco de Ferrirola, subió al púlpito y con fácil elocuencia y lenguaje apropiados, para que a los niños le fuera comprensivo, describió la fiesta y lo que ésta representaba en el Arbol de la Cruz.

Desde la iglesia salió en procesión cívico-religiosa la comitiva, y llegó donde se efectuaron las plantaciones, cantando durante el trayecto, no solamente los niños de ambas escuelas, sino muchas señoritas de la localidad, además de todo el pueblo, que lleno de entusiasmo cantaba como los pequeños, plantaban los árboles, que tal vez mañana pudieran servirles para sostener un hogar que fuese el amparo y refugio de su vejez.

Una vez verificada la plantación, volvió la comitiva al Ayuntamiento, en donde con palabra elocuente disertaron sobre la fiesta que se acababa de celebrar, los señores maestro y maestra nacional, haciendo el resumen el culto abogado y alcalde don Enrique García Noguero.

Este, con la sencillez que le caracteriza y su fácil oratoria, supo inculcar no sólo en los niños sino en los mayores, las ventajas y beneficios que reporta el árbol; no sólo a las industrias, sirviendo de alivio también a la humanidad con los productos de éstos, convertidos en remedios para cura de las múltiples enfermedades, sino que hitos ver, que sin él se hacía imposible la vida, toda vez que el árbol, hasta el oxígeno que respiramos, por medio de su laboratorio natural, nos transforma el ácido carbónico que nosotros exhalamos; así es, que constituye un elemento primordial para nuestro ser, además de otras muchas ventajas que proporciona, y por último el devolver a la naturaleza las mismas galas con que supo adornarla el Creador.

Después, la niña Cristina Domingo Ruiz y el niño Juan Hidalgo Ruiz, recitaron poesías, y como final, se les obsequió con unos dulces y pastas, saliendo todos altamente satisfechos por el acto celebrado.

Antonio Pérez.

EN MOREDA

Con gran entusiasmo se ha celebrado en este pueblo la simpática Fiesta del Arbol, cuya celebración está mandada por la Superioridad. Grande ha sido el éxito conseguido por los organizadores de dicho festival, viéndose así recompensados los trabajos realizados por la primera autoridad civil del mismo, dignamente representada por el señor alcalde don Antonio Caballero Martínez, que ha contado también con la eficaz cooperación de los señores concejales de este Ayuntamiento, constituidos todos en comisión organizadora.

Muy principalmente han resultado merecedores del aplauso unánime de este vecindario los cultos maestros de estas escuelas nacionales, señorita doña Brigida Martínez Guerrero y don Miguel Vargas García, pues ambos, con su reconocido celo, han sabido inculcar a los pequeños la significación y el alcance de la Fiesta del Arbol.

A las diez de la mañana, la plaza de la Constitución, donde está situada la Casa Consistorial, apareció invadida por los niños y niñas de las escuelas nacionales, al frente de sus respectivos maestros, seguidos de casi todo el vecindario.

En dicho sitio esperaban todos los señores que componen el Ayuntamiento, el secretario del mismo y el médico titular don Gregorio Rodríguez Martín—cuyo señor también ha prestado su valiosa cooperación para el mayor esplendor de la fiesta—, así como el señor Juez municipal don Antonio Biedma Antonilles y el digno comandante del puesto de la Guardia civil don Emilio Martín Ordóñez.

Desfilaron entre las filas que formaban los escolares, organizándose la comitiva que se dirigió a la iglesia parroquial donde el virtuoso párroco celebró el santo sacrificio de la misa, y terminado que fue el acto, dicho párroco bendijo los plantones, que después fueron plantados por los niños y niñas, entonando éstos a la vez cánticos alusivos.

Varias niñas y niños pronunciaron sentidos discursos y poesías enalteciendo las ventajas que el árbol proporciona al hombre y a la Sociedad, siendo calurosamente aplaudidos por el mucho público que ocupaba toda la plaza, dándose vivas a las autoridades, a los maestros y a la Fiesta del Arbol. Seguidamente varias lindas seforitas que asistieron al acto y que con su belleza dieron gran realce a la fiesta, repartieron entre los escolares más de trescientas bolsitas que contenían dulces, y el Ayuntamiento con los referidos profesores y demás invitados al acto pasaron a casa del señor Alcalde, donde fueron espléndidamente obsequiados con dulces, licores y habanos. Reinó la más completa cordialidad y alegría.—EL CORRESPONSAL.

El domingo, en la iglesia parroquial de San José, le fueron administradas las aguas bautismales a una hija del industrial de esta plaza don José Pardo Arias y su esposa doña Rosa Ogabán Gómez.

A la neófitita le fueron impuestos los nombres de Francisca Trinidad, siendo padrinos don Antonio González Fernández y doña Francisca Pardo Arias.

Actuaron como testigos, el conocido periodista y sainetero don Rafael López Rienda, don José Esteban Vellido y el dibujante don Antonio Garrido del Castillo.

Terminada la ceremonia, se organizó una velada típica en un salón del Albaicín, celebrada al mismo tiempo en honor de López Rienda y su bellísima esposa.

El festejo duró hasta muy avanzada la noche, reinando gran alegría y animación.

Sucesos locales

Un casero farruco

En la Casa de Socorro fué curada ayer la anclaya de 70 años Dolores Sierra Reyes, de varias contusiones en el cuerpo.

Dichas lesiones se las produjo con un palo Antonio García Carretero, dueño de la casa que habita Dolores, en Torres Bermejas, por una discusión que con ella tuvo.

Accidente del trabajo

Trabajando el obrero Antonio Osuna Jiménez se ocasionó una herida incisa de tres centímetros en el antebrazo derecho, siendo curado en el Hospital.

Por insolentarse con los guardias

Ayer fué detenido por insolentarse con los guardias y proferir palabras groseras, José Izquierdo Martín.

Una caída

En el Hospital fué curado ayer Juan Rodríguez Sierra de una herida contusa que se produjo en la cola de la caja izquierda, al dar una caída casual.

Cogido por una polea

El mecánico José Santiago Ramón, que trabajaba en el taller de José García Martín, tuvo la desgracia de ser cogido por una polea, ocasionándose la fractura completa del humero derecho en su tercio inferior y fractura del cúbito y del antebrazo del mismo lado.

El joven herido fué curado en el Hospital de San Juan de Dios.

Mordida por un perro

En el Hospital fué asistida ayer la niña de 10 años Trinidad Magdalena Martínez, de dos heridas en la pierna izquierda, ocasionadas al morderle un perro en el pueblo de Gor.

Por embriaguez y escándalo

Por los guardias municipales números 28 y 82 fué detenido ayer el betunero Antonio Cuevas Garrido, por encontrarse en completo estado de embriaguez promoviendo escándalo en la plaza de Villamena.

Obrero herido

Trabajando ayer en la fábrica de mosaicos «Torres y López» el obrero Antonio López Martín, se produjo dos heridas contusas que interesan la piel y tejido celular, con hematoma, y erosiones en la mano y antebrazo derecho. Fué curado en el Hospital.

Espectáculos

Salón Regio

El programa de hoy lo compone la deliciosa comedia americana en seis partes que lleva por título «El final de la farsa».

Olympia

Hoy se anuncia el estreno de la estupenda super-producción alemana en dos jornadas, diez partes, titulada «El verdugo de Saint-Marien».

Cervantes

Programa para hoy: Por la noche, a las nueve y media, «Sol y nieve» y «La moza de mulas», y a las once y tres cuartos «Las nerviosas».

ROBO DE UN RELOJ

En la Comisaría de Vigilancia ha denunciado Antonio Martos Martos que, encontrándose ausente de su domicilio, le han sustraído de encima de la cómoda un reloj despertador, valorado en 28 pesetas.

Añadió Martos que, según se ha podido enterar, un individuo intentó vender el reloj en una tienda de comestibles de la calle Hornos de Haza, pero no se lo quisieron.

Noticias militares

Servicio de la plaza

Parada.—Los Cuerpos de la guarnición. Jefe de día.—El comandante de Infantería don Rafael Jover y Fernández de Liencres.

Imaginería.—El comandante de Artillería don Leónidas Hermoso López.

Hospital y provisiones.—El 3.º capitán de Caballería don Gregorio Ferrer Dans.

Imaginería.—El 4.º capitán de Caballería don Mariano Ruiz Piquero.

Vigilancia.—Los Cuerpos de la guarnición.

Talla, a las ocho, en el batallón Caja de Recruta de esta Capital, 1 sargento de Caballería y 1 de Artillería.

De orden de S. E.—El comandante Sargento Mayor de Plaza, Antonio de Fuentes.

Orden general del día 21 de Marzo de 1826, en Sevilla.

Por marchar a Málaga en el día de hoy el Sermo, señor capitán general de la Región, se encargará del despacho de los asuntos de esta Capitanía general, durante su ausencia, el Excmo. señor general Vizconde de Benlloch, Gobernador militar de esta Plaza.

Lo que de orden de S. A. R. se publica en la general de este día, para conocimiento de todos.—El general Jefe de Estado Mayor, Donato G. Maldonado!

Orden de la Plaza

Para cumplimentar lo dispuesto por la Superioridad para la realización de los Reconocimientos Regionales, y de acuerdo con la R. O. de 20 de Junio último (Diario Oficial número 137), desde el día de mañana se hará cargo del despacho de la División, así como de la secretaría de este Gobierno militar, el comandante Jefe de Estado Mayor de la 1.ª Brigada, don Juan de la Cuesta Cardona, a quien por Ordenanza corresponde, cesando el teniente coronel de dicho Cuerpo, don José Rodríguez Ramírez, nombrado por Real orden para dicho cometido.

Lo que de orden de S. E. se hace saber en la de la Plaza de este día, para conocimiento.—El teniente coronel Jefe de Estado Mayor, José Rodríguez.

PICORRES

de la piel SARNA SARPULLIDOS, COMEZONES, se curan en el acto y sin baño, con una sola fricción de ACOLCAR.

“SAN JOSE” Torres y López Hermanos

Fábrica de Mosaicos, Hidráulicos, Tubos de Cemento, Piedra Artificial :: Cementos Lafarge y Landfort, Azulejos artísticos y ordinarios de primera calidad

Fábrica: Avenida de Alfonso XIII y Ferrocarriles Andaluces, (Fielato de San Lázaro)

Despacho: Gran Vía, 46, y en la Fábrica

Diríjase la correspondencia a TORRES Y LOPEZ HERMANOS, Gran Vía 46, o a DON VALERIANO TORRES, calle Azacayas, 5

LA FAVORITA Mesones, 49

Precio Fijo

Loza, Cristal, Porcelana y Electricidad

VAJILLAS NACIONALES Y EXTRANJERAS

INMENSO SURTIDO

EXCELENTE CALIDAD, TANTO EN LAS CLASES

ECONOMICAS COMO EN LAS MAS LUJOSAS

Ricos decorados

Precios serios y económicos

UNDERWOOD

GUILLERMO TRUNGER, S.A. Málaga; P. Constitución, 9

AGENCIA DE PRESTAMOS PARA EL

Banco Hipotecario de España

Préstamos sobre fincas rústicas y urbanas (aunque estén hipotecadas) al 5/50 por 100 de interés anual vencido y amortizable de cinco a cincuenta años, a voluntad del peticionario

Estos préstamos no pagan impuesto de utilidades

Para informes y consultas, que se tramitan con toda actividad y reserva, diríjase primeramente a

Don José Martín Payar

GRAN VÍA, 5 :: HOTEL PARIS :: GRANADA

EL DEFENSOR DE GRANADA FOLLETIN NUM. 67

DOS MADRES

Por Emilio Richebourg

TRADUCCION DE Fabricio del Dongo

Autorizada por Ramón Sopena, editor. Provenza 93 a 97.-Barcelona

do una punzada en el corazón. Levantóse estremecida, con el seno palpitante, y un relámpago que se apagó en seguida pasó por su mirada.

—¿Es usted la niñera de estos dos niños?—le preguntó a la muchacha que había sujetado al chiquillo.

—Sí—respondió con tono seco.

—Ya comprendo—dijo Gabriela tristemente—; usted obedece las órdenes que le dan... Deseaba besarlos, y no sé por qué mejor a ellos que a los otros... ¡Pero no puede ser! Es un placer más que se me niega...

Y dejó escapar un hondo suspiro.

—Mire usted—continuó—, mire todos esos niños que me rodean... Me conocen de largo tiempo, soy su amiga, me llaman Figura de cera. Se aproximan a mí y no me huyen, porque saben que los quiero.

Acababa de decir estas palabras cuando una señora, joven y de gran belleza, vestida elegantemente, se aproximó al grupo.

—¿Qué pasa?—preguntó.

—¡Oh, nada, señora marquesa!—respondió la niñera—. Es que esta mujer quería besar a los niños.

La marquesa se volvió hacia Gabriela y quedó impresionada tanto de su palidez extraña como de la dolorosa expresión de su mirada.

La pobre Figura de cera, ante la gran señora, había bajado los ojos.

—¿Quería usted besar a los niños?—le preguntó la marquesa.

—¿Es usted su madre?

—Sí, son mi hija y mi hijo.

—Es usted dichosa, señora. Pues sí, quería besarlos, pero la niñera no lo ha permitido.

—¿Por qué no se lo ha permitido usted?—preguntó la marquesa dirigiéndose a Gabriela.

—Es que... yo no sabía... se me figuraba...

—Ha hecho usted mal—replicó la marquesa severamente; y añadió dirigiéndose a Gabriela—: Lo que la niñera no ha consentido lo autorizo yo.

—¡Oh, señora, señora!—exclamó Gabriela con voz vibrante y pronta a romper en sollozos.

Y no pudiendo sostenerse de pie, tan grande era su emoción, cayó sobre el banco.

—Eugenio, Maximiliana—llamó la marquesa—, besad a la señora.

Los dos niños se aproximaron. Gabriela los sentó sobre sus rodillas, abrazólos y los mantuvo muy apretados contra su corazón. Repetidas veces los besó. ¡Y cuán feliz no era en aquellos momentos la pobre Gabriela! Viendo su frente radiante, su mirada centelleante, hablábase dicho que ya no se acordaba de sus dolores y que las llagas de su corazón se habían cicatrizado súbitamente.

Había amor, pasión, delirio en el calor de sus besos. Pero, ¿hay necesidad de decirlo?, de los dos al que besaba con mayores transportes, con mayor embriaguez, no era a la niña.

Mientras tanto, la marquesa sonreía. En la escena enternecedora que presenciaba no veía nada de sorprendente. No se preguntó cuál podía ser la causa de la exaltación febril de la mujer de rostro pálido, a la que oía llamar Figura de cera. Nada sospechó. Lo que veía le parecía natural. ¡Era madre!

Un instante después, Gabriela dejó en el suelo a los dos niños, que fueron a coger cada uno una mano de la marquesa.

La gran señora hizo un saludo amistoso con la cabeza a la joven del pueblo y se alejó con sus niños.

Gabriela les siguió con la mirada mientras pudo verlos. Y cuando hubieron desaparecido, lanzó un suspiro. Después inclinó la cabeza y quedó pensativa.

No advertía que aún había muchos niños a su alrededor. Ya no se acordaba que había de contarles un cuento.

XXII

La voz de la sangre

Aquella tarde comió Gabriela en casa de Morlot, y pasó la velada con sus amigos.

Estos notaron, con gran satisfacción, que Gabriela parecía menos triste, menos sombría. Se la veía animada y en su mirada había una claridad más viva. Habitualmente estaba silenciosa y era preciso, por decirlo así, sacarle las palabras de la boca. Pero aquella noche demostraba placer en hablar y contestaba sin esfuerzo a las frases afectuosas que le dirigía Melania.

Se hallaba todavía bajo la impresión de la alegría que había experimentado aquella tarde teniendo en brazos a los dos niños.

—Mi querida Gabriela, no hay necesidad de preguntarle si ha quedado usted satisfecha de su paseo. Se le nota en los ojos—le dijo Melania.

—Ha sido el día de hoy un día de sol espléndido, el aire era suave como en los más hermosos días del verano y había muchos niños en las Tullerías—respondió Gabriela—. Mañana y en los días sucesivos volveré. Se está muy bien allí.

—Yo opino como usted—dijo Morlot—; el jardín de las Tullerías es uno de los lugares más deliciosos de París.

—Hoy he tenido allí un momento de verdadera dicha—prosiguió la joven—; y si esta noche me ven ustedes algo menos triste que de ordinario, es que conservo en la memoria el recuerdo de ese instante de dicha.

Desde Cúllar Baza

Toma de posesión
El día 17 tuvo lugar en la iglesia parroquial del Margen, anejo de esta localidad, la toma de posesión del nuevo párroco don Francisco Cobo Martínez.

Compañaban al señor Cobo el párroco don Ricardo Hernández Beas y don Amador Cañabate, maestro nacional.
Hechas las presentaciones de rúbrica, se organizó la comitiva para la iglesia, no cesando las campanas de oírse un solo instante, anunciando la llegada del ministro de Jesucristo.

Santa Virgen y Jesús Sacramento.

Termina con un sentido ofrecimiento al vecindario en general, y éste, entusiasmado, vitorea al nuevo sacerdote.
Todos los asistentes pasaron después a la escuela nacional, donde fueron obsequiados con la nobleza que caracteriza al señor Cobo.

El gobernador civil marcha a Madrid presidiendo una comisión alpujarreña

En el rápido del Sur sale hoy miércoles para Madrid, presidiendo una comisión alpujarreña, con el delegado del distrito, el gobernador civil señor Horcada.
La referida comisión gestionará diversos asuntos de interés para la referida zona.

UN GRANADINO EN CUBA

Los nobles propósitos de un español sencillo y generoso

Por tratarse de elogios a un granadino, reproducimos a continuación este artículo que leemos en la prensa de La Habana:
«Todo cuanto ha significado ayuda o realce de los afanes o acciones de los españoles, fué para mí como una obligación, gustosamente acatada, y con más satisfacción cumplida cuando los que ameritaban la colaboración o los plácemes me honraban con su amistad.

que entiende ha de constituir un bien para la humanidad, y que no desmaya hasta lograr romper el cerco de indiferentismo que se opone en principio a todas las ideas.

Quién sabe hasta donde podría llegarse en el futuro con la práctica de muchas de las orientaciones que señalaba en su manifiesto el modesto español que las ha sometido a la consideración de autoridades y educadores, si todas esas ideas con la modelación que conponga un estudio más detenido reciben el impulso culminante en realidad.

EN LA DIPUTACION

Un telegrama del ministro de la Gobernación
El ministro de la Gobernación ha dirigido al presidente de la Diputación provincial señor Fernández Sánchez-Puerta, el siguiente telegrama:
«Informado por el director general de Sanidad de la meritosa y práctica labor sanitaria que esa Diputación realiza, me es grato felicitar a la Corporación, y singularmente a V., como presidente, animándole a proseguir la obra emprendida para bien de la provincia y ejemplo de los demás.»

PRIMER ANIVERSARIO
ROGAD A DIOS EN CARIDAD POR EL ALMA
DE LA SEÑORA
DOÑA JOSEFA ARANDA NARVAEZ
VIUDA DE ORTEGA
Que falleció el día 25 de Marzo de 1925 después de recibir los Stos. Sacramentos
R. I. P. A.
Todas las misas que se celebren el día 25 de Marzo del presente año en la iglesia de Santa María Magdalena, como igualmente la cantada a las nueve de la mañana y el jubileo concedido, y también las que se celebren en el convento de Santa Catalina de Zafra, de Granada, serán aplicados por el alma de dicha señora, a devoción de sus hijos.

Sección judicial

Señalamientos para hoy
Sala de lo civil. Juzgado de la Alameda (Málaga): Don Juan Esteban Pleguezuelos, con María González Fortes, sobre reposición de providencia; abogado, señor Camacho; procurador, señor Martín Ouesada; secretario, señor Valverde.
Audencia provincial.—Sección primera. Juzgado de Motril: Contra Antonio Molina, por lesiones; abogado, señor González Corrales; procurador, señor Arenas; secretario, señor Pardo.
El mismo Juzgado: Contra Angel Medina, por desacato; abogado, señor Nacher; procurador, señor Navarro; secretario, señor Pardo.

Las madrinas de guerra

Las solicitan por nuestro conducto los soldados Manuel Fernández, Gabriel Molina Cabello y Miguel Alaminos Palacios, de la Compañía Expedicionaria de Alava número 56, de guarnición en Melilla, Dar. Quebdani.

ZAPATERIA ALHAMBRA Zacatin y Alcaiceria núm 11.
Por la forma de hacer sus compras es la única casa en Granada que puede ofrecer al público precios más reducidos que en fábrica. Esto se demuestra vendiendo para Semana Santa los artículos a los siguientes precios: Zapatos charol primera para Señoras, desde 10 pesetas en adelante. Zapatos piel primera para Señoras desde 5 pesetas. Para Caballero, Brodequines y Zapatos desde 12 pesetas. Para niños, siempre los más nuevos modelos y más baratos.
No olvide que esta es la Casa que presenta los últimos modelos y que más barato vende

INDICADOR ECONOMICO
SECCION ESPECIAL POR PALABRAS
De 1 a 8 palabras, 30 cts
Cada palabra más, 5 cts.
ALQUILERES
Carmen árabe alquilo, camino nuevo del Fargue. Razón: Codoni, Zacatin.
Gran Vía 55, alquilase local para almacenes o establecimiento.
Se alquila amplio local para almacenes. Valentín Barrecheguren, 2 (Gran Vía).
Se alquila cochera para cuatro coches. Navarrete. (Carbonería).
VARIOS
Arreglanse mantillas, velos de todas clases. Confitería Almirceros.
Almoneda.—Gran Vía, 45, segundo.
GRASA San Antonio. La mejor para carros. Busquets Hermanos.—Sevilla.
USANDO el lubricante «Aiglon Auto-Oil» en vuestro automóvil, obtendréis resultados maravillosos y económicos en vuestro dinero.
VENTAS
CARTAS de vaselina para farmacia. Busquets Hermanos.—Sevilla.
PAPEL periódicos atrasados, vendemos en este diario.
ACEITE de Ricino «BOLOSO»
En el envase más práctico
PRECIO: 1 peseta cada vasito
Pídanse en todas las Farmacias

URODONAL
evita la arterio-esclerosis
Reumatismo
Arterio-esclerosis
Gota
Mal de piedra
Arenillas
Obesidad
Neuralgias
El abultamiento de las arterias es la señal de la Arterio-esclerosis, causa de las dolencias que de ella dependen: reumatismo, migrañas, dolores de pecho, etc. URODONAL se recomienda para combatir estas enfermedades en la sangre y en las arterias.
Con el URODONAL se evitan sus funestas consecuencias.
Concesionario para España. Sociedad Químico Farmacéutica de los Establecimientos Roccafort-Doria S. A. Tuset, 20. Barcelona. Apartado, 718.

REUS EDITORIALES
Preparación completa para toda clase de oposiciones por correspondencia, y en su magnífica Academia de Madrid por profesores especializados.
Representante en Granada: D. JOSÉ QUINANA BARRAGÁN, Plaza del Correo 27.
Habilitado de Clases Especiales.

Suscríbase a «LA MODA PRACTICA»
que es la Revista preferida por todas las Señoras.
Precio: 0,75 pesetas al mes.

Amigo DÉBIL
Elixir CALLOL
Fortalece pronto DE GUSTO AGRADABLE
Todos los Médicos lo reconocen prácticamente, lo recetan y lo toman.
En el año 1897 fué presentado a la Real Academia de Medicina que lo aprobó y recomendó a las personas débiles. Cómpralo hoy mismo.
NUTRE RÁPIDAMENTE EL SISTEMA NERVIOSO MUSCULAR DIGESTIVO Y CÉREBRO
SÓLO VALE 5 PTAS.

El que sufre de los nervios es porque quiere
Curación segura con el Elixir Bertrán, especialidad recetada por los médicos más eminentes para curar Epilepsia, Histerismo, Palpitaciones, Neuralgias rebeldes, Temblores, Desvanecimientos, Insomnio, Pérdida de memoria, Apoplejía y demás afecciones nerviosas.
No descuide de su curación por antiguo que sea el mal.
De Venta: Barcelona, Farmacia Bertrán, Junqueras, número 11; Granada, droguería Argentina, Alhóndiga, número 2, y buenas Farmacias.

SOLUCIÓN CASES
DE CLOHIDRO FOSFATO DE CAL
PREMIADO EN VARIAS EXPOSICIONES
Por su excelente composición y perfecta dosificación, es la única aprobada por la Real Academia de Medicina y demás Corporaciones médicas, la recomendada en los casos de ANEMIA, CLOROSIS, RAQUITISMO, INAPETENCIA, CONVALESCENCIA, EMBARAZO, ETC. Poderoso Constituyente para las madres durante la lactancia.
Al por mayor. Farmacia de J. Puchades Plaza de Santa Ana, 11 — Barcelona
DE VENTA EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS DE TODA ESPAÑA

Para trabajar metales use aceite soluble, Busquets Hermanos, Sevilla

UNA PASTILLA VALDA EN LA BOCA
ES LA PRESERVACION del Mal de Garganta, de las Anginas, los Ronquidos, los Congistados, las Bronquitis, etc.
ES EL ALIVIO INSTANTANEO de la Oposición de pecho, de los accesos de Asma, etc., etc.
ES EL REMEDIO MAS INDICADO para combatir toda suerte de Enfermedades del Pecho.
ADVERTENCIA IMPORTANTISIMA: PEDID, EXIGID, in todas las Farmacias Las Verdaderas Pastillas VALDA
EN CAJAS con el nombre VALDA en la tapa y nunca de otra manera.

Se muere por las Arterias
Dominado por el artritismo y la arterio-esclerosis es una continua amenaza de muerte repentina por la rotura de una arteria. Mata roviéndolo el corazón y obstruyendo el filtro renal. Ten cuidado si su sangre está envenenada por el ácido urico y la toxinas lo que se traduce por torceduras de calor y congestión después de las comidas, una falta de resistencia en el trabajo, empíjamentos articulares brotes y erupciones en la piel o debilidad de la vista o el oído, haga V. una cura con el DEPURATIVO RICHELET cuyos resultados leasombrosos. Vera V. desaparecer, sus dolores y los otros signos de esas peligrosas complicaciones. Este poderoso reafirmador de la sangre le reforzará los puntos debiles del organismo. La cantidad de enfermos curados por el DEPURATIVO RICHELET son incalculables.
Cada frasco va acompañado de un folleto ilustrado. De venta en todas las buenas Farmacias y Droguerías, Laboratorio L. RICHELET, de Sion, rue de Belfort, Bayona (Francia).

EL DEFENSOR DE GRANADA es el periódico de mayor circulación de Granada y su provincia.
Publica dos ediciones diarias.
Suscripción: 2 pesetas al mes.

El Lubrificante Aiglon Auto-Oil es el que más prefieren los garajistas
Ganaréis bastante dinero en vuestro negocio si os anunciáis en EL DEFENSOR DE GRANADA; el diario de mayor circulación.

En esta Administracion se reciben esquelas de defunción hasta las cuatro de la madrugada

LEA USTED TODOS LOS DIAS EL LIBERAL Y HERALDO DE MADRID